第 45 期 今日共8版

重则級育報





党的青年工作提供理论支撑。

教师、思政课教师积极参与。

截止时间:10月23日18:00

电子邮箱:gzqnfzyjy@l63.com

19号贵州省社会科学院智库楼312室

联系人: 吴老师、罗老师

研究院具体实施。



贵州省青年发展研究课题 10月23日申报截止

本报讯(记者 徐颖 周朝义) 为贯彻落实党的

本次课题研究将围绕服务中国式现代化贵州实

课题分为重点招标课题和一般招标课题,面向

申报程序包括课题申报、立项和结项。结项成果

通信地址:贵州省贵阳市南明区西湖路梭石巷

践,聚焦青少年需求,注重理论与实践结合,积极为

全省有关决策提供研究支持。课题由团省委、省社

科院、省教育厅、省社科联联合发布,贵州青年发展

社会公开招标。申报对象包括全省高校、科研机构

研究者及各级教育部门、社科联等。鼓励高校青年

需通过专家评审以及研究院审核验收。优秀成果将择

优刊载到《贵州青年发展蓝皮书》等刊物。课题研究

经费由团省委提供,重点课题将获得启动经费支持。

联系电话:15227808998、15285568594

二十大及二十届二中、三中全会精神,深化对贵州青 少年成长发展规律的研究,10月8日,贵州省启动 2024-2025年青年发展课题研究申报工作。此举旨 在推动全省青少年工作高质量发展,为新时代贵州

GUIZHOU JIAOYUBAO

指导单位:中共贵州省委教育工作委员会 贵州省教育厅 主管主办:贵州日报当代融媒体集团 国内统一连续出版物号:CN52-0043 邮发代号:65-6 贵州教育报数字报:https://gzjyb.eyesnews.cn/

国创大赛 贵州高校勇夺14金

金牌数奖牌数均创历史新高,首次实现所有赛道金牌全覆盖

本报讯(记者 徐颖 周朝义 特约通讯 员 何华琳 周玉林) 10月12日至15日,中 国国际大学生创新大赛(2024)总决赛现场 赛在上海交通大学举行。自今年5月启动以 来, 共有来自国内外153个国家和地区5406 所学校的514万个项目、2083.6万人次报名 参赛。我省有30所高校、77个项目入围国 赛,最终有8所高校、24个项目进入现场决 赛。参赛师生团队发扬顽强拼搏精神,经过 三天的激烈角逐,共有14个项目获得国家金 奖,其中贵州大学获得7金,贵州师范学院 获得4金,贵州师范大学获得2金,黔东南 民族职业技术学院获得1金。

今年我省国赛取得了重大突破:

金牌总数大幅提升。我省在本次大赛中 斩获14金10银50铜,奖牌总数74枚,金牌 数和获奖总数均创我省历史新高,位居全国 前列。获金牌数比前九届金牌总和(11枚)

所有赛道金奖全覆盖。我省参赛大学生 在今年国赛各赛道都获得了金奖,首次实现 了所有赛道金奖全覆盖。其中高教主赛道国 内项目7项,高教主赛道国际项目2项,"青



年红色筑梦之旅"赛道3项,产业命题赛道1

部省共建高校成绩优异。贵州大学共获 7项金奖,首次实现了我省首个高教主赛道 创业组金奖、首个高教主赛道国际项目金 奖、首个产业命题赛道金奖的重大突破,其 中《"醉"肥土壤》和《酱酒酒糟饲料化开 发及高效利用》两个项目以小组第一的优异

成绩分别获得了高教主赛道创业组和产业命 题赛道的金奖, 另外《智药安农》及 《"卒"类拔萃》两个项目获高教主赛道研 究生创意组金奖,《醉美农情 酒育黔州》 获"青年红色筑梦之旅"赛道创意组金奖, 由贵州大学推荐的《Planet Escort》和 《Rare Earth Light》获高教主赛道国际项

省属高校成绩优秀。贵州师范学院共获 4项金奖,其中《踢出她未来》以小组第一 的成绩获"青年红色筑梦之旅"赛道公益组 金奖,并作为9项重点展示之一向出席大会 的领导和全球师生展示,获得了央视的采 访。其余项目均以小组第二的成绩获金奖。 该校也成为近三年大赛历史上中国连续参 加、连续入围并百分百获金奖的高校。贵州 师范大学获得2项金奖,《数浪飞跃》和《灵 然思维》同时获高教主赛道本科生组创意组 金奖,是该校在大赛中的历史最好成绩。

职业院校再获金奖。黔东南民族职业技 术学院的《"银脉"相承,"盛饰"华章》 项目获职教赛道创意组金奖,是我省时隔三 年再次在该赛道获得金奖。

贵阳贵安法治副校长 有了实操手册

本报讯(记者罗欢)近年来,国家、省市先后 出台了《中小学法治副校长聘任与管理办法》《贵 州省中小学法治副校长工作指引》《贵州省学校法 治副校长管理办法》等文件,对法治副校长的工作 职责进行了拓展,明确了七大职能,为了帮助法治 副校长熟悉工作,开展好法治教育,贵阳市编制了 《中小学法治副校长实操手册》, 对法治副校长的职 责、保障、工作开展形式等作了详细说明和指导, 新学期,全市900余名法治副校长持"本"上岗, 明白任职。

贵阳市实行法治副校长制度由来已久,30多年 来, 近万名公安干警、法官检察官发挥法治专业特 长、履职尽责,通过举办讲座、法律咨询、督促家 长等多种方式, 协助学校做好法治教育普及和未成 年人权益保护工作。

新形势下,影响未成年人成长的不良因素有所 变化,电信诈骗、校园霸凌等成为妨害未成年人成 长的新威胁。为了适应新的形势,国家拓展了法治 副校长的职能,贵阳市专门编撰《手册》,将法治 副校长开展法治宣传教育、保护学生权益、预防未 成年人犯罪、参与安全管理、实施教育惩戒、指导 依法治校等职能明列, 让法治副校长做到心中有 数、手上有招。

"家门"无缝对接"校门",观山湖区3个乡镇4500余名学生受益

乡村校车到,上学so easy!



校车抵达郝官村李官寨等待学生



沿途站点,学生正在等校车。



抵达学校,宋欢师傅目送孩子下车。

10月15日早上6时30分,贵阳市观山 湖区朱昌镇郝官村李官的乡村道路上,4辆 醒目的黄色校车整齐地停靠路边,静静地 等待学生到来。这里,是观山湖区农村专 用校车,李官一朱昌线路的起点。

随着晨光渐亮,学生们三三两两地聚 集而来。6时45分,第一辆校车准时启 动,载着孩子们的欢声笑语和对未来的憧 憬,缓缓驶向朱昌镇内的中小学。

这样的景象,在过去3年里,已经成 为观山湖区朱昌镇、百花湖镇、金华镇每 个工作日的常态。47辆校车在这些乡镇与 学校间的30条线路上往返穿梭,为孩子们 编织出一条平安的上学路。

为孩子提供便利,给家长减轻负担

清晨6时40分,家住李官村的张雨欣 像往常一样,洗漱完毕,背上书包,准时 出门。几分钟后,她步行到达李官上车 点,那辆熟悉的黄色校车已在此等候。

"请大家提前准备好乘车卡!"随车照 管员朱德秀看到孩子们走近, 从车窗探出 头,大声提醒。孩子们一个接一个有序刷 卡上车,系统同步将上车信息发送至家长 的手机。"张雨欣刷卡成功""方子涵刷卡

张雨欣与她的朋友们找到座位坐下, 兴奋地交谈着。她们不仅是好友, 也是朱 昌中学七年级的同学,从小学开始,三人 总是一起上学。

身边的人依旧熟悉,但上学的方式已 焕然一新。张雨欣回忆,四年级前,她和 同学们常常挤在面包车里到郝官上学,家 到学校的距离步行需要20多分钟, 若遇到 恶劣天气或妈妈没时间,只能乘坐无证经 营的面包车。"车上总是挤满了人",这是 她最深刻的记忆。

车厢内, 学生们或闭目养神, 或背诵 课文,或低声交谈,校车成为了他们上学 路上的安全港湾。"现在每个人都有座位, 再也不用挤了。"张雨欣高兴地说,"妈妈 现在也放心了, 我上学路上的安全有了保 障。"

张雨欣乘坐的12号校车从李官发车, 途经长冲村牟老组、石硐社区、茶饭村, 最终到达朱昌中学和小学。沿途设有多个 乘车点, 当校车到达茶饭村时, 44个座位 几乎座无虚席。

黔运校车公司经理龙胜武介绍,这些 线路和乘车点的设置是基于多次实地调研 和验证,经过公司、区教育局、交通局等 多部门审核,并通过第三方进行线路安全 评估后才确定的。

朱昌中学初三学生黄添虎在一个三岔路 口上了车,"以前都是爸爸开车送我上学, 有了校车方便多了,现在爸爸早上可以忙其 他事情了。"这辆黄色的校车,不仅为孩子 们提供了便利,也减轻了家长的负担。

"我车上装的,是44个家庭的希望。"

孩子们上车的时候,驾驶员宋欢总是 从后视镜里观察着学生们的动作,"坐好, 系好安全带"这句话,他每天要说上几十

从李官到朱昌中学的路程大约9公 里,校车行驶在凹凸不平的乡村道路上, 车身不时摇晃。路段狭窄时, 甚至难以错 车,因此宋欢将车速严格控制在30码左

尽管他对这条线路已经了如指掌,每 个弯道、每个大坑、每个可能的会车点都 铭记在心, 但宋欢从未有丝毫懈怠。"我车 上装的,是44个家庭的希望。"

现年51岁的宋欢,有超过30年的大型

车辆驾驶经验。自2022年9月起,他开始 驾驶李官至朱昌线路的校车,至今已满两 年。现在的他几乎能叫出车上每一位学生 的名字。

在过去的两年中,宋欢一直保持着晚 上9点就寝、早上5点起床的规律作息。每 天发车前,他都会绕车一周进行细致检 查, 收车后也不忘做好车内清洁工作。

"宋师傅为人亲切,车辆总是被他打理 得干干净净,娃儿们都非常喜欢他。"随车 照管员朱德秀在评价宋欢时如是说。话音 刚落,朱德秀便起身从车头走向车尾,检 查孩子们是否系好安全带, 并数着车上的 空位, 估算还能容纳多少学生。这是随车 照管员的工作内容, 每辆校车上都有一位 像朱德秀这样的志愿者。

根据每学期学生人数的变化, 黔运校 车服务有限公司在固定线路上灵活调度车 辆。本学期,宋欢所负责的线路上共安排 了4辆校车,每隔5分钟发车一次,确保所 有孩子都有座位可坐。

就在宋欢全神贯注地护送学生上学的 过程中,校车内的动态通过系统实时传输 至公司监控平台。车内6个监控摄像头全 方位"盯"着车厢,记录着车辆行驶状 态、车速、位置等信息。一旦发现司机疲 劳驾驶或超速,系统将自动发出警报,确 保行车安全。

"我们时刻绷紧安全这根弦。" 龙胜武 介绍,公司采取了一系列严格措施:驾驶 员每天执行出车前、行车中、收车后的 "三检"制度;车辆每周进行一次安全例 检;每天对驾驶员进行酒精测试抽查……

偏远乡村校车全覆盖

观山湖区的朱昌镇、百花湖镇、金华 镇是该区仅有的3个乡镇,它们位于区域 的西北部。3个乡镇共有中小学25所,有 乘车需求的学生人数超过4000名。长期以 来,许多孩子居住在偏远乡村,远离城市 主干道,有的甚至需要徒步数公里山路才 能到达公交车站。

如今,一辆辆鲜艳醒目的黄色校车在 乡村公路上穿梭,如同温暖的纽带,连接 着家与学校,为孩子们的求学之路筑起了 安全便捷的桥梁。这不仅实现了"家门" 到"校门"的无缝对接, 更是观山湖区政 府心系民生、倾力打造优质教育环境的真 实写照。

2021年3月,观山湖区人民政府发布 了《观山湖区农村客运经营优化提升工 作实施方案》,其中一项重要内容便是观 山湖区农村学校专项运输服务方案。区 政府联合交通、教育、交管等相关部 门,迅速成立了工作领导小组,启动了 农村学校专项运输车项目。从法律法规 的完善到经费的保障,从运营安全到随 车志愿者的配备,每一环节都倾注了心

2021年9月,首批10辆专用校车投 入使用,而到了2022年,这一服务已覆 盖全区所有25所农村学校。观山湖区财 政每年投入约800万元用于补贴校车服 务,有效解决了乡村学生上下学的"出 行难""乘车难"和"安全性"问题。全 区农村地区共投入53辆校车(专业校车 47台, 班线车6台), 规划运营30条接 送线路,4500多名农村学生坐上了专用

"我们要让每个孩子都能安全、便捷地 上学。"观山湖区教育局规划安全科工作人 员毕庆才表示,"每个学期,我们都不懈地 优化校车线路, 只为让孩子们少走路, 多 受益。"

江口最大社区 每周都有读书会

■02 区域

酿葡萄酒、腌泡菜、做霉豆腐……

这个学校社团活动 烟火气十足

■04 校园

贵州残奥冠军何圣羔 回母校分享成长历程

除了游泳 我还坚持上网课

■06 体育

温州公办幼儿园 开设乳儿班

6个月大就能入园 ■08 国内